Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

KOD UCZNIA IMIE I NAZWISKO:

PROBNY EGZAMIN MATURALNY

Z NOWINAMI

CHEMIA - POZIOM ROZSZERZONY LUTY 2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-37).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania Czas pracy:
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym 180 minut
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na Maksymalnie
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego. 60 punktow
8. Na tej stronie wpisz kod ucznia oraz imig¢ i nazwisko.

Powodzenia !
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacje do zadan 1i2

a) Elektrony walencyjne atomu pierwiastka X w stanie podstawowym sg rozmieszczone na
powtokach M i N, a w przypadku pierwiastka Y jedynie na powtoce N.

b) Liczba elektronéw walencyjnych obu pierwiastkdéw jest taka sama, kazdy z nich zawiera
po tyle samo elektrondw sparowanych co niesparowanych.

c) Pierwiastki X i Y tworzg jony proste o tadunku +2, liczba elektronéw niesparowanych
w jonie X** wynosi dwa, a w jonie Y** zero.

Zadanie 1(0-2)

a)Podaj symbole pierwiastkdw X i Y.

Symbol pierwiastka X: ......ccccoeeiiiiiiiiieiiiiieen,

Symbol pierwiastka Y : ..cccoooviiiiiiiiiiiie e

b) Zapisz za pomocg diagramu klatkowego konfiguracje elektronéw walencyjnych dla jonéw
XZ+i Y2+

Zadanie 2(0-2)
a)Podaj przyktadowy zestaw liczb kwantowych n, |, m opisujgcy niesparowane elektrony
jonu X" uzupetniajgc tabele:

Elektrony n I m

jeden elektron

drugi elektron

b) Podaj nazwy grup oraz symbole blokédw konfiguracyjnych, do ktérych nalezg pierwiastki
X iY uzupetniajac tabele:

Pierwiastek Nazwa grupy Symbol bloku

X

Y

Informacja do zadania 3

Probke sproszkowanego magnezu ogrzewano przez diuzszy czas w temperaturze 600 °c
w strumieniu powietrza otrzymujgc mieszanine dwéch zwigzkédw zgodnie z podanymi nizej
réwnaniami reakcji:

1) 2Mg + 0, — 2MgO 2)3Mg + N, — MgsN,

Po zakonczeniu ogrzewania stwierdzono, ze caty magnez przereagowat, a masa uzytej prébki
magnezu wzrosta o 40% /w procentach masowych/.

Otrzymang mieszanine wsypano do zlewki z wodg destylowang i doktadnie wymieszano.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 3.1(0-1)
Zapisz w formie czgsteczkowe]j réwnania reakcji sktadnikéw otrzymanej mieszaniny z wodg .

Zadanie 3.2(0-2)

Oblicz, jaki procent masowy uzytego magnezu przereagowat z azotem, wynik podaj
z doktadnoscia do jednosci.

Obliczenia:

(001 To 1YV T=To b2 PR
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 4(0-2)

Sposréd podanych substancji: siarczan(VI) wapnia-wodal/2, siarczan(VI) wapnia-woda2/1,
stearynian sodu, etanol, glukoza, tlen, sacharoza, kwas mastowy, kwas mlekowy, kwas
octowy, stearynian magnezu, weglan wapnia wybierz te, ktdre powstajg w wyniku
procesdw chemicznych zachodzgcych w zyciu codziennym podajac ich wzory.

Nazwa procesu Wz6r (-y) produktéw

1. KWashnienie Wina e et e s ene s
2. Twardnienie Zaprawy WaPI€NNE]  .cccieeeeeiciieieeeeriiteeeeessiteeeeeesssrreeesssssaseeeesessssseeeessssanns
3.TWardnienie ZAPraWy BIPSOWE] ...cccicccurieeeiiiiiieeeeeeisirteeessssataeeesssssssaeeeesesssssnesessnssseseesesnnnns
4. FOLOSYNTEZA e e e e e et e e e e e e e e e neaeaeeaeaeaeeees
5. Usuwanie twardoSCi WOAY  ...ooociiiiiee ettt e e e e e e e e e aaaa e e e e e eannaeeas
za pomocg mydta

Zadanie 5
Ponizej podano wzory czgsteczek i jondw :

ClO;7, SO;, NO5 ™, SiCl,, NO,, CO,, H;0%, NH;.
Zadanie 5.1(0-2)
Sposréd podanych drobin wybierz te, ktére majg budowe ptaska i rownoczesnie w budowie
swej struktury posiadajg co najmniej jedno wigzanie koordynacyjne, dla jednej z nich narysuj
wzor kreskowy uwzgledniajacy wolne pary elektronowe.

WzOory sUmMaryCzne drobin & ..o e e e e e e e e e e e e e e e rr e aaeees

wzor kreskowy wybranej drobiny:

Zadanie 5.2(0-1)
Wybierz te drobiny, w ktérych atom centralny posiada co najmniej jedng wolng pare
elektronowa.

Wzory sumaryczne drobin @ ... aaaaaeeaas
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 6

W trzech probdéwkach w przypadkowej kolejnosci znajdujg sie bezbarwne roztwory: chlorek
sodu, siarczek sodu, weglan sodu. Majac do dyspozycji roztwory: kwasu solnego, zasady
sodowej, azotanu(V) baru , zaproponuj ich rozréznienie.

Zadanie 6.1(0-1)
Wybierz jeden odczynnik, ktéry pozwoli zidentyfikowaé zawartosé probdwek, uzupetniajac
tabele.

WzOr wybranego 0dCZYNNIKA| ...veeeeiriiiiieee ittt e e e sirre e e s e saaae e e e e s

Sposdéb wykonania Obserwacje Zawartosc probdéwek
doswiadczenia

Zadanie 6.2(0-1)
Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania reakcji zachodzgcych w poszczegdlnych
probowkach:

Informacja do zadania 7
Sporzadzono roztwory kwasu octowego i kwasu chlorooctowego o stezeniu 0,1 mol/dm?
kazdy.

Zadanie 7(1pkt)

Uzupetnij zdania. Wybierz jedno wtasciwe okreslenie spos$réd podanych w kazdym nawiasie,
podkreslajac je.

Zdanie 1:Roztwoér kwasu octowego ma(wyzsze/nizsze) pH, gdyz jest kwasem
(mocniejszym/stabszym) od kwasu chlorooctowego i dlatego jego stopienn dysocjacji jest
(wiekszy/mniejszy).

Zdanie 2: Stata dysocjacji kwasu octowego jest(wieksza/mniejsza ) od statej dysocjacji kwasu
chlorooctowego i (maleje/rosnie/nie zmienia sie) wraz z rozciericzaniem roztworu. W wyniku
rozcieniczenia (rosnie/maleje/nie zmienia sie )stopien dysocjacji tych kwasow.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacja do zadarn 8i 9

Na ponizszym wykresie przedstawiono krzywe rozpuszczalnosci wybranych substancji.
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Zadanie 8(0-1)
Sporzadzono 25% roztwér chlorku amonu i utrzymywano go w temperaturze 40 °C. Jaki

roztwor (nasycony/nienasycony) otrzymano? Odpowiedz uzasadnij obliczeniami.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

OLrzymMan0 FOZEWO & .ooeeceiiieee ettt e e e e e e aae e e e e eeannees

Zadanie 9(0-2)
W temperaturze 88°C nasycony roztwér Kl ma gestos¢ 1,2 g/cm3. Oblicz stezenie molowe

tego roztworu, wynik podaj z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku.
Obliczenia:

(0o [ oo YV T=Te 2SR
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacja do zadan 10-11
Ponizej przedstawiono :
v' zmiany wartosci energii uktadu w czasie trwania reakg;ji

Wykres | Wykres |l

A .
>

[

v' Réwnania termochemiczne reakgcji:

a). 250,(g) + 0,(g) 2 S0s(g) AH; =- 188,4 kI
b). 2Ag0(s)g> 4Ag(s) + Oy(g) AH, = 123,2 kI
c). 2NHs(g) o= Na(g) + 3Hy) AHs = 91,9k
d) N, (8) +Oz(g) 2 ZNO(g) AH, = 181 kJ

Zadanie 10(0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych nizej zdan wpisujac literke P, jezeli zdanie jest prawdziwe
lub F, jezeli zdanie jest fatszywe.

L.p Zdanie P/F

1. | Zmiane energii ukfadu podczas reakcji chemicznej oznaczonej literkg b
przedstawia wykres |, areakcji a wykres Il.

2. | Wzrost temperatury w reaktorze, w ktérym zachodzi reakcja d powoduje
wzrost statej réwnowagi tej reakcji i wzrost liczby moli NO.

3. | Zwiekszenie objetosci reaktora, w ktérym zachodzi reakcja a powoduje
przesuniecie rownowagi reakcji w kierunku substratow.

Zadanie 11(0-1)
Uzupetnij zdania. Wybierz jedno wtasciwe okreslenie sposréd podanych w kazdym nawiasie,
podkreslajac je.
= Dodatek katalizatora do reaktora, w ktérym zachodzi jedna z reakcji powoduje
(wzrost/spadek/nie powoduje zmian) wartosci energii oznaczonej na wykresie literkg
D, ktorg nazywamy (energia kompleksu aktywnego/entalpig reakcji/energia
aktywacji).Katalizator (zwiekszyt/zmniejszyt/nie zmienit )wartosci statej réwnowagi
reakcji i (wptynat/nie wptynat) na wydajnos¢ reakc;ji.
= Energia substratéw w jednej z reakcji endotermicznej wynosi 2300kJ, uktad
wymienia z otoczeniem 250 kJ energii, wiec energia produktdw wynosi
(2050kJ/2550kJ/1275k))
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacja do zadan 12 i 13
Ponizej przedstawiono schemat, w ktorym jednym z substratéw jest miedz.

HNO3(rozc.)
Cu —— A + B + C
[1] Ozl 2]

D_dimeryzacja, E
(3]
Zadanie 12.1(0-1)
Podaj dwie obserwacje towarzyszgce przemianie oznaczonej numerem [1].

Zadanie 12.2(0-1)
Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji [1]:

Zadanie 13(0-1)
Zwigzek oznaczony symbolem E ma charakter kwasowy. Zapisz dwa réwnania w formie
czasteczkowej s$wiadczgce o kwasowym charakterze zwigzku E.

ROWNANIE L 1 ittt ettt e e ettt e e s e e teeaaeeeseesaaasaesesetaesnsesessennnessernes
ROWNANTIE 2 & ettt ettt ettt e sttt s e et s ettt s e stanseeeanseetsnssestnsessnnsees

Informacja do zadania 14-15

Obojetny odczyn wody moze sie zmieni¢ po dodaniu réznych substancji. Aby przekonac sie
jakie substancje zmieniajg odczyn, a jakie nie, przeprowadzono w dwdch etapach
doswiadczenia zgodnie z podanymi rysunkami.

Etap | H,O0

(R G (RN (R (

1 2 3 4 5
Zawartos$é probéwek wymieszano i do kazdej zanurzono papierek uniwersalny.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Etap Il
HNOj31¢:) ~ Pb(NO3)2¢-n
2 (r-r) 3(r-r) 4'(r-r) 5(r-r)
Obserwacje z obu etapéw zanotowano w tabelach:
zetapul
Nr probowki | Zabarwienie papierka uniwersalnego w roztworze wodnym
1. zielono-niebieskie
2. nie ulegto zmianie
3. nie ulegto zmianie
4, czerwone
5. czerwone
z etapu 2
Probéwka z r-rem Obserwacja
2. wytrgca sie biaty osad
3. bez zmian
4. wytraca sie czarny osad
5. bez zmian

Substancje 1,2,3,4,5 nalezy wybra¢ z posrod: CO(NH;)y(s), NHaNO3(s), Na2SO4s), HaSg),
Nazoz(s).

Zadanie 14(0-1)
Przeanalizuj informacje wstepne, a wyciaggniete wnioski zapisz w tabeli:

Nr probowki Wz6r zwigzku Odczyn roztworu pH wzgledem 7

1.

w|N

B

b
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 15.1(0-2)

Zapisz w formie jonowej réwnanie reakcji Swiadczace o odczynie roztworu w probéwce 5
oraz rownanie reakcji w formie czasteczkowej zachodzgcej probdwece 2

Réwnanie reakcji zachodzacej w probdéwece 5:

Zadanie 15.2(0-1)
Zapisz réwnanie reakcji w formie czgsteczkowej zachodzacej w probdéwce 1:

Zadanie 16(0-2)

Azotan(lll) sodu jest biatg lub zéttawa substancjg statg ,dobrze rozpuszczalng w wodzie.
Stosowany jest jako substrat przy produkcji barwnikow oraz jako dodatek konserwujgcy do
zywnosci o symbolu E250. Zwigzek ten przeciwdziata namnazaniu sie bakterii oraz uwydatnia
czerwono-rézowgq barwe miesa, dlatego jest wykorzystywany do peklowania miesa.

W Zotadku anion azotanowy(lll) reaguje z kwasem solnym dajgc staby kwas azotowy(lll),
ktérego stata dysocjacji K; wynosi 5,1x10™. Zaktadajac, ze pH soku zotgdkowego wynosi 1,
ustal stosunek stezenia molowego kwasu azotowego(lll) do stezenia molowego jonéw
azotanowych(lll). Wynik podaj w postaci najmniejszych liczb catkowitych, zatéz, ze kwas
azotowy(lll) ulegt dysocjacji w stopniu nizszym niz 5%.

Obliczenia:

Odpowiedz: M T teeteeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeiaaaantenet—————areteaaaaaeeaanaaaaaararrrraanes
[NO,
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacja do zadania 17
Dany jest zestaw tlenkdow:
B,0s, Zn0, Liy0, BeO, SiO, ,Cr,03, Cl,0;, NO, MnO , Ca0, CO, .

Zadanie 17.1(0-1)
Dokonaj selekcji podanego zestawu tlenkéw wedtug ich charakteru chemicznego wpisujac
ich wzory do odpowiednich prostokgtéw.

tlenki zasadowe tlenki kwasowe tlenki amfoteryczne tlenki obojetne

Zadanie 17.2(0-1)
Dla Cr,03 napisz réwnanie(-a) w formie jonowej skréconej swiadczgce o jego charakterze
chemicznym wybranym w zadaniu 17.1.

Zadanie 18(0-2)

Aldehyd salicylowy to zwyczajowa nazwa aldehydu 2-hydroksybensoesowego.

Zaprojektuj doswiadczenie umozliwiajgce wykrycie dwdch grup funkcyjnych wystepujgcych
w aldehydzie salicylowym poprzez uzupetnienie nizej podanych schematéw. W schematach
uzupetnij nazwe wykrywanej grupy oraz odczynniki i obserwacje. Potrzebne odczynniki
dobierz z podanej listy. Lista odczynnikéw do wyboru: rozcieficzony roztwér wodorotlenku
sodu, rozcieinczony roztwdr kwasu solnego, rozcienczony roztwdor kwasu solnego
z dodatkiem oranzu metylowego, rozcieficzony roztwdr chlorku zelaza(lll), odczynnik
Tollensa, kleik skrobiowy.

a)

grupa funkeyjna l: ..o, (nazwa)

odczynnik l Obserwacje:

aldehyd
salicylowy \\ ...................................................................................................
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

b)
grupa funkcyjnall : ..o (nazwa)
Obserwacje:

odczynnik l .....................................................................................................

] (o 1=Y o 1Yo PO SPPPUPR
salicylowy
N

Zadanie 19(0-1)

Majac do dyspozycji: brom, zasade potasowg, wode, o-metylobenzenol , tlenek miedzi(ll),
zaproponuj schemat tréjetapowej metody otrzymywania aldehydu salicylowego
uwzgledniajgc substraty i warunki w jakich zachodzg reakcje, nad literami X, Y, Z, K wpisz
wzory potstrukturalne odpowiednich zwigzkéw organicznych.

X Y Z K

Informacja do zadania 20-21

Witamina Bs jest mieszaning réznych zwigzkdéw, zawiera miedzy innymi kwas pantotenowy,
ktorego wzor przedstawiono ponizej, ze wzgledu na to, ze jest on zwigzkiem
wielofunkcyjnym ulega réinym reakcjom chemicznym. Zrédtem witaminy Bs sa miedzy
innymi: drozdze, mleko, zéttka jaj, mieso. Kwas pantotenowy po wchtonieciu do organizmu
ulega dekarboksylacji.

l-*LOHH
N OH

HO
ch CH3 0 0
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 20(0-1)
Podaj wzér poétstrukturalny produktu dekarboksylacji kwasu pantotenowego:

Zadanie 21(0-1)

Kwas pantotenowy ulega hydrolizie w sSrodowisku kwasnym dajgc mieszanine dwdch
zwigzkow, z ktérych jeden jest czynny optycznie.

Narysuj wzor rzutowy Fishera izomeru D tego zwigzku:
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Informacja do zadan 22-23
Alkeny w zaleznosci od warunkdéw utleniaja sie do réznych zwigzkow.

v’ Utlenianie alkendw za pomocg manganianu(VIl) potasu w $rodowisku obojetnym lub

zasadowym prowadzi do dioli, natomiast w srodowisku kwasnym i podwyzszone;j
temperaturze nastepuje rozszczepienie wigzania i w zaleznosci od ilosci atomow
wodoru pofaczonych z atomami wegla powstajg rézne produkty.

Ozonolize alkenéw prowadzi sie traktujgc badany alken ozonem(Os).Nastepnie
redukuje sie powstaty produkt posredni za pomocg cynku w $rodowisku wodnym.
Metoda ta znajduje zastosowanie w okreslaniu pofozenia wigzania podwdjnego
w czgsteczce. Powstate produkty, podobnie jak w przypadku rozszczepiania
manganianem(VIl) potasu, zalezg od ilosci atoméw wodoru obecnych przy wigzaniu

podwadjnym. Schemat ozonolizy podano ponizej:
03 , Zn, H,O
\c— < > \c—o + o—c/

Zadanie 22
Utleniono but-2-en za pomocg manganianu(VIIl) potasu w srodowisku obojetnym i

otrzymano odpowiedni diol . Zaobserwowano wytrgcenie brunatnego osadu i odbarwienie

roztworu.

Zadanie 22.1(0-1)

Stosujac bilans jonowo - elektronowy z uwzglednieniem liczby oddanych i dodanych
elektrondw zapisz rownania reakcji utleniania i redukcji.

Reakcja ULIENiania: c.....eeeiiiiiieeeeeeee e e e e e e e e

Y. | ol = T =T [V 1ol PRSP

Zadanie 22.2(0-1)
Zapisz petne rownanie reakcji w formie jonowej skrécone;.

Zadanie 22.3(0-1)
WV ZOT UL BNIACZA & eenieeiiee ettt ettt s ettt e e et s e etaeseeaneseesnnesessnasees

VAT Ao YR g =Y 18 o] = IR

Strona 15z 24



Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 23(0-1)
Podaj wzér pétstrukturalny (grupowy) substratu w podanym nizej schemacie w oparciu
o informacje wstepna.

O;
—> (CHg)ZCH'CHO + (CH3)2 CO
Zn, H20

Informacja do zadan 24-25
Zwigzki heterocykliczne to cykliczne zwigzki organiczne, zawierajgce w pierscieniu jeden lub

wiecej atomoéw innych pierwiastkdw niz wegiel.

v’ Laktydy — heterocykliczne zwigzki organiczne z grupy estréw. Sg cyklicznymi diestrami
hydroksykwaséw karboksylowych, z ktérych mogg powstawa¢ pod wplywem
ogrzewania w obecnosci katalizatoréw kwasowych.

v Laktamy - tzw. "wewnatrzczgsteczkowe amidy" powstate z y-i dalszych aminokwaséw
w reakcji kondensacji.

Zadanie 24(0-1)
Podaj wzoér potstrukturalny laktydu kwasu mlekowego( 2-hydroksypropanowego)
powstatego przez kondensacje dwdch czasteczek tego zwigzku.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 25(0-1)

Uzupetnij rownanie reakcji otrzymywania laktamu piszagc wzor pétstrukturalny substratu

i wzér sumaryczny produktu ubocznego.

temp. +

Ir—=

Informacja do zadan 26-27
Przeprowadzono cigg reakcji wedtug schematu:

Clo/hY KOH.q H2S04aq KOHaq
A > B > D » CH3;CH(OH)-COOH —m/8 D
(1) (2) (3) (4)
Zadanie 26(0-2)

Zapisz w formie czgsteczkowej réwnania reakcji:

AT B (1) oo e e e e e e e e et e e e e e e aaraaaeeeeearaaeeeeaannns

2 Bl 1) LU TP

Zadanie 27(0-1)
Okresl typ reakcji (substytucja, addycja, eliminacja) oraz okre$l rodzaj
(elektrofilowy, nukleofilowy, wolnorodnikowy)

Reakcja (1):
18V oY ¢ <T-1 o] | U UUUURRRRRRUN:

MEChaNizZm reakCji .ouueee i

Reakcja (2):
18V o I ¢ =T 1 ol T U UUUUUR:

MEChaNizm reakCji .ouueeeiie i
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami - chemia-poziom rozszerzony

Zadanie 28(0-2)
Uzywajac wzordw poétstrukturalnych (grupowych), zapisz réwnanie reakcji hydrolizy
zasadowej 1,3-dipalmityniano-2-stearynianu glicerolu i podaj zwyczajowa nazwe tej reakcji.

Réwnanie reakgji:

Nazwa zwyczajowa reakcji :

Zadanie 29(0-2)

Do kolby miarowej o pojemnosci 250 cm?® przeniesiono 28,5 cm?® roztworu KOH, o gestosci
1,22g/cm3 i dopetniono wodga ,,do kreski”. Otrzymano roztwér zasady o stezeniu 1 mol/dm?>.
Oblicz stezenie procentowe wyjsciowego roztworu, wynik podaj z doktadnoscia do jednego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Strona 18 z 24
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Zadanie 30(0-1)

Przeanalizuj budowe kwasu L - askorbinowego (znanego jako witamina C) podanego nizej
i okresl poprawnos$¢ podanych zdan, wpisz literke P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub literke
F, jezeli jest fatszywe.

Nr zdania Zdanie P/F
1 Liczba atomdéw wegla w czagsteczce witaminy C o hybrydyzacji sp3
’ i sp2 jest taka sama i wynosi 3.
5 Witamina C nie ma wtasciwosci kwasowych, gdyz nie posiada
' wolnej grupy karboksylowe;j.
3 Kwas L- askorbinowy wykazuje wtasnosci redukcyjne, gdyz moze sie
' utlenic.
Zadanie 31

Kwasy wieloprotonowe ulegajg stopniowej dysocjacji. W ponizszej tabelce podano wartosci
statych dysocjacji kwasu szczawiowego (etanodiowego)w temperaturze 298 Ok

Stopien dysocjacji Stata dysocjacji
pierwszy 5,4 x 107
drugi 5,4x10”

Zadanie 31.1(0-1)

a) Ocen, w przypadku ktérego stopnia dysocjacji wydajno$¢ procesu jest wieksza:

b) Sposrdod podanych jondéw C,0,7 i HC,04 wybierz i podaj nazwe tego jonu, ktdry jest

mocniejszg zasadg Bronsteda-Lovry’ego:

Zadanie 31.2(0-1)

- Napisz wyrazenie na drugg statg dysocjacji kwasu szczawiowego.
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Zadanie 32(0-2)
100,8 cm® gazowego chloru (T=273 %K, ciénienie 1013 hPa) przepuszczono przez wodny

roztwor jodku potasu o okreslonym stezeniu i objetosci. Zachodzi wéwczas reakcja opisana
rownaniem: (1) Clh + 2F——» 2CI +1,

Do mieszaniny poreakcyjnej dodawano porcjami wodny roztwér Na,S,05 az do catkowitego
odbarwienia roztworu. W roztworze biegta rekcja wedtug rownania:

(2) l, +25,05° — 21" + S,0¢7

Zuzyto 60 cm®  roztworu Na,S$,05;, wydajnoé¢ obu reakcji wynosita 100%. Oblicz stezenie
molowe zuzytego roztworu tiosiarczanu sodu, wynik podaj z doktadnosciag do jednego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: ...ttt et e et eeeeeeese s s e s b bbrssaaeeeaeesaaeeeeseesaesasnssssseenensns
Zadanie 33(0-1)

W celu sprawdzenia wifasnosci redukcyjnych aldehydu octowego dwaj uczniowie Bartek
i Tomek na zajeciach kotka chemicznego przeprowadzili prébe Trommera. Stracili osad
wodorotlenku miedzi (Il), do ktérego dodali roztwdr aldehydu octowego o takim samym
stezeniu, a nastepnie zawartos¢ probéwek ogrzali w ptomieniu palnika. W probéwce Bartka
niebieski osad zmienit barwe na ceglasty, a w probéwce Tomka przyjat barwe czarna.

Ktéry z uczniow popetnit bfad przy wykonywaniu doswiadczenia?

Btad popetnit: Bartek/Tomek (podkres| wiasciwg odpowiedz).

Uzasadnij swéj wybor.

(02 Y= Yo [ Y T=T o L=
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Zadanie 34

Stosunek wagowy C:H:0 w organicznym zwigzku chemicznym wynosi 6:1: 8. Jedna
czasteczka tego zwigzku ma mase 2,5 x 10 g.

Zadanie 34.1(0-1)

Ustal wzdr sumaryczny zwigzku wiedzac, ze wzér elementarny nie jest rwnoczesnie wzorem
rzeczywistym.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 34.2(0-1)
Podaj wzér poétstrukturalny tego zwigzku wiedzgc, ze jest on trwatym
polihydroksyaldehydem.
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Zadanie 35(0-1)

Metoda Solvaya — metoda otrzymywania weglanu sodu opracowana w latach 60. XIX w.
przez Ernesta Solvaya. Proces ten polega na wykorzystaniu ciggu nastepujgcych reakcji
chemicznych:

I. Stezony roztwor NaCl nasyca sie amoniakiem i tlenkiem wegla (IV) w wyniku tworzy sie
wodoroweglan sodu i sél amonowa.

Il. Proces kalcynacji polega na ogrzewaniu wodoroweglanu sodu w tem.15-175 °C, gdzie
nastepuje rozktad do soli obojetnej, odzyskany tlenek wegla (1V) zawracany jest do uktadu.
[ll. Amoniak odzyskuje sie w reakcji otrzymanej soli amonowej w etapie | z wodorotlenkiem
wapnia. Zapisz w formie czgsteczkowej réwnania reakcji w wszystkich etapach.

= o I | | OO PO PP PP PP PP PPPPPRPRR

Zadanie 36(0-1)
Do dwéch probdowek, zawierajgcych podane na rysunku substancje, dodano substancje Z,
ktora spowodowata zmiane barwy wskaznikdw w obu probéwkach.

(1] 2]
v v

O

\

roztwor HCl + oranz metylowy roztwdr NaOH + fenoloftaleina

Sposrdd podanych nizej zwigzkdw, wybierz ten, ktory jest substancjg Z, podaj jego nazwe.
Zbidr zwigzkdw: anilina, mocznik, alanina, etyloamina, fenol.

NQZWA ZWIGZKU Z: oeereeieeeeee ettt s e e e e e e e e e e e e e e e e s e e nrebbabraeereeeaaaaens
Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania zachodzacych reakg;ji.

Réwnanie reakcji zachodzacej w probdwce 1:
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Zadanie 37(0-1)

Sposrdéd podanych zwigzkéw: CH3CHO, CH3COOH, C,F4, C;HsCl CH30H, wybierz te, ktére
w odpowiednich warunkach ulegajg polimeryzacji. Uzywajagc wzordw pétstrukturalnych
zapisz rownanie reakcji tworzenia zwigzku wielkoczgsteczkowego dla jednego z wybranych
zwigzkow.

e Nazwy zwigzkdw, ktére ulegajg polimeryzacji:

e Rdéwnanie reakcji polimeryzacji:
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Brudnopis
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